

بدر گزینہ میں شائع ہونے والی ہے

مجلد ۱۵
شمارہ ۲۴

وَسَقَلِ فَصَحْتُمْ كَمَا اللَّهُ جَبَلٌ مَرَاكِبُ الْأَشْجَمِ وَأَنْزَلْنَا فِيهَا



جلد ۱۵
ایڈیٹرز
محترم حفیظ تقی پوری
ناٹاب
نیض احمد گجراتی

قادیان ۵ جولائی ۱۹۴۶ء بروز جمعرات خدیجہ امین صاحبہ کا انتقال ہوا۔
خدیجہ امین صاحبہ
فاضلہ تعلیمات اسلامیہ
فاضلہ تعلیمات اسلامیہ
فاضلہ تعلیمات اسلامیہ

مفسرین میں شامل شدہ ۲۹ جون کی اطلاع مندرجہ ہے کہ
حضرت کی سعادت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
قادیان ۵ جولائی ۱۹۴۶ء بروز جمعرات خدیجہ امین صاحبہ کا انتقال ہوا۔
فاضلہ تعلیمات اسلامیہ
فاضلہ تعلیمات اسلامیہ
فاضلہ تعلیمات اسلامیہ

قادیان میں سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک جلسہ

سیرت مقدسہ کے اہم پہلوؤں پر ایمان افروز تقاریب

پروٹ ممبر مرتبہ محکم گفاتی بشیر احمد صاحب مقرر ہوئے۔ اسے قادیان

کے قریب سے ملاقات۔ اسے باقاعدہ سے کام کر کے
خندق وغیرہ کھودنے میں مصروف رہنے کے ساتھ ساتھ
اور پھر اسے قیدیوں کو رہنے کے لئے اور ان کے
کے مشفق واقعات کا تفصیل سے ذکر کیا۔
تقریر کے آخر میں مسلمانوں کو جو طیبہ کرتے ہیں
ترغیب دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اصل صورت
میں تصویر کشی گئی۔ ان واقعات نے حضرت سید محمد
علیہ السلام کے ذریعہ پھر سے تازہ کر دیا۔ ان
میں سے کچھ کافریں بھی تھیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کا پاک مومن اختیار کریں ان کا یہ برکت
ادرازی میں سعادت ہے

کرتے ہوئے مختلف واقعات سے فالین
بیان کیں۔ تقریر کے آخر میں سیرت نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے تحت المودان کے تقریر
خطبہ دینے پر دست خوردوں سے من مملوک
کی تلقین فرمائی تھی اسے واضح کیا اور بتایا کہ
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو آخر عمر تک غور
کے معنی میں سیرت کی تدریس تھی۔ اس کے بعد
غزیرہ، انعام غزیری منظم مدرسہ امجدیہ نے
تعلیم پر اسی اور دیگر کچھ چوہدری مبارک علی
صاحبنا ناضل نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سادہ
زندگی اور آپ کا پیدائش

اصلاح کا مجموعہ تھے جس کا لہذا سے انہوں نے
سے اللہ تعالیٰ خلق عظیم اپنے مخلوق
کے عنوان کے لحاظ سے سیرت نے انہیں
کے مختلف پہلو بیان کرتے ہوئے یہ بتایا
سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک
کے معنی میں سیرت کی آزادی اور رواداری اور
بجائے کے عیسائیوں کو سمجھنے کی ضرورت
کرنے کی اجازت دینے کا ذکر کیا۔ اسی
طرح راجھوں کے وقت میں بدعت کی
یا بندگی آپ اور آپ پر ایمان لانا۔ ان
پر خالقین سے نیک و شکر مقرر کرنے ہوئے
مفسرین نے اللہ علیہ وسلم کی پرانے ہمارے
حاصل ہونے کے باوجود لا مشورہ سے نیک
ایہم کہہ کر مباح کر دینے کا عہد سے
کر گیا۔

قادیان دارالان سراج مولانا آج سید
تھے۔ اس سیرت الخبی صلی اللہ علیہ وسلم
کا جس لوگ انجمن احمدیہ قادیان کے انتظام
کے ماتحت حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب
فاضل امر مہتمم کی صدارت میں منعقد
ہوا۔ جلسہ کا کاروائی مولانا غلام محمد
بیک ڈان چمکہ کی صدارت سے ہوا۔ جو محکم
مقرر ہوئے۔ اس کے بعد سیرت منظر احمد
صاحب نے تعلیم مدرسہ احمدیہ قادیان نے سیرت
مفسرین کو اللہ علیہ وسلم کی نظر آدھ پیشوا
ہمارا یہ بھی ہے صاحب صدر نے جلسہ کی
فرائض و فائیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ
اس وقت انہوں کی سیرت کا جلسہ منعقد کیا
جا رہا ہے جن کا وجود ہی ان سے ہو گیا ہے
ہے۔ اس پر انہیں اس کا اہم تقاضا ہے
زندگی کے ہر شعبہ میں شاندار نمونہ پیش کیا
آپ کی سیرت کے متعلق کوئی ہنسنے لگا تو
تقاریب پر ہنسنے کوئی بھی نہ سمجھے کہ
وقت محدود ہے اور چارے علم غیب محدود
ہیں۔ اس سے مسلمانوں کو غور سے تقاریب
سن کر ان پر عمل پیرا ہونا چاہئے
اس کے بعد پہلے تقریر فرمایا۔ جو خدیجہ امین
صاحبہ نے اللہ تعالیٰ سے مدرسہ امجدیہ نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک
اپنے حاضرین سے

کبھی بھی نفسانی عجزات اور جوش سے حضور
پر نکلنے نہ پایا۔ زندگی کے ہر شعبہ میں اعلیٰ
درجہ کے اخلاق دکھاتے ہوئے حضور صلی
اللہ علیہ وسلم نے شاندار نمونہ پیش فرمایا۔
تقریر جاری رکھتے ہوئے فاضل سیرت نے بیان
کیا کہ اس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں
کے باہر دیا ہے۔ عہد شباب میں اعلیٰ درجہ کے
اخلاق دکھائے۔ اور عالم جوانی میں ایمان اور
صدقہ کی صفات سے ہمیں ہمیں ہر لمحہ کے لئے
املا دیا۔ ان کے متاثر ہو کر حضرت خدیجہ نے حضور
کو شادی کیا۔ انہیں جسے حضور نے قبول فرمایا
یا۔ بڑی طمانت اور اطمینان سے ان کا ہاں
دیا۔ باوجود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی کے لئے
کبھی بڑائی کا اظہار نہیں کیا۔ اسی سلسلے
مقرر سے سیرت کی حیات طیبہ سے ملنے
و باقی نطفہ پیم

انقلاب
کے موضوع پر تقریر فرمائی جن میں آپ نے بیان
کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کی بعثت سے تباہی و تباہی کی
انسان کے لئے اکل زمین نمونہ قرار دیا
ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ایک
کھلی ہوئی کتاب ہے۔ اس میں ہر لمحہ حضور صلی
موجودہ زمانہ کے سیاسی بیورو کا ذکر کرتے
ہوئے فاضل سیرت نے بیان کیا کہ ان کی سادہ
زندگی حضور کی اخلاق کے ساتھ ہوتی ہے
مگرا کے مقابل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
مظاہرہ سادگی پسند تھے۔ حضور کا لباس سادگی
کے باہر وصفت تھا۔ ہر سادہ تھا۔ حضور صلی
سلام ہر قسم کے تکلفات سے پاک۔ ان کے سادہ
اور ان میں ازواج نے ادا ہوتا تھا۔ سیرت کی
زندگی پر وہی فطرتی سادگی جلوہ آئی۔ اسی
ظن تھا مقرر نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم

دوسرے تقریر فرمائی کہ صاحب نے
طبقہ سوال پر آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے احسانات کے موضوع
پر تقریر فرمائی جس کے شروع میں اسلام
کے پھول سے تیل دیکھ کر انہیں سیرت کے
اور اسلام کے حرب میں خود لوگ کا فائدہ
پر حالت کا تفصیل سے ذکر کیا۔ اس بیان
کیا کہ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
خود کو ان کی پوری دنیا کو قائم کیا۔ ان کے
حسن سلوک کی تعلیم دیا۔ اسی ضمن میں سیرت نے
زندگیوں کی اعلیٰ تربیت۔ انہیں وہ
دروغ کے مابین سے سعادت خریدیں
عورت کا عہد۔ اور ایجنڈا تحت
اتفاق اسلام کے ارشاد کی شامت

اسے حاضرین سے
کے موضوع پر تقریر کی۔ سیرت نے بتایا کہ
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کے
دو پہلو ہیں ایک تلقین اللہ اور دوسرا مشق
علی خلق اللہ۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تمام

خطبہ

حقیقی سبکی وہی ہے جو محض خدا تعالیٰ کی محبت اور اس کی خوشنودی کی خاطر کی جائے

اللہ تعالیٰ نے ابن اسباب (مسافر) کے متعلق جو فراموش ہم پر عائد کئے ہیں ہماری فرض ہے کہ ہمیں دائری پوری کوشش کریں

سورہ بقرہ کی ایک آیت کی پر معارف تفسیر

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید: اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز

فرمودہ ۱۰ ارجین سال ۱۹۶۶ء

مستوفیہ باب منور مولوی محمد صادق صاحب ساٹھی

اور ارتقاء

ایک خاص الہی مضمون

کے باوجود ہے۔ اس نے اس نے اپنے علم کامل کے مطابق ابتدا سے پیدائش سے ہی انتخاب قرآن کریم کی راغبانیت تفریبا ہے۔ یہی تفسیر آدیم کے زمانہ سے ہی ارمیاد پیدا ہوتے رہے جو انسان کو درجہ بدرجہ بہت مقامات سے آگیا

بلند مقامات کی طرف

سے جہتے رہے۔ لیکن ان کو چونکہ شریعت کے علاوہ کامل اور مکمل شریعت نہ تھی بلکہ فصیحا من الکتاب اسکا کامل کتاب کا ایک حصہ تھا جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں عطا ہوا تھا۔ اصل کتاب، اصل شریعت اور ہدایت جو اللہ تعالیٰ نے ہم کو ان میں سے وہ قرآن کریم ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

کامل نیک

جو حقوق اللہ، حقوق العباد کو صحیح طور پر بجا کرانے اور اپنے دے کی کامل خواہش داری اور اطاعت کرنا ہے۔ وہ ہے جو کتاب پر ایمان لانا ہے۔ یعنی قرآن کریم کو اس کا سنہ و قیامہ اور اس کی تدریس کرنا ہے جیسے کہ واقعی تدریس کرنا ہے۔ کیا کوئی جو وہ کامل کتاب ہے جس کے بعض حصوں سے آدم علی

اس نے کہا کہ تم میں سے کون کون ہے جو ان کے لئے علم علیہ السلام کو تدریس کرے گا۔ ان کے سوا کسی علم علیہ السلام اور ان کی قوم کی تدریس کرے گا۔ اور آخر میں محمد رسول اللہ علیہ

اور اس کی ذات اور صفات میں کسی کو اس کا شریک نہ ٹھہرانا ہو اور یقین رکھنا ہو کہ صحیفہ فطرت صحیحی انسان پر ان کا صفات کا انکاس ہے اور تخلیق بالصفات اللہ ہی سب ہی ہے اور اس صفت لوب العالمین کا لفظ لگاتے ہوئے فناء فی اللہ کے معنی میں اپنی ذات کو خرق کر دینا ہی سچی اور صحیح اور حقیقی اطاعت ہے۔

لہذا اللہ تعالیٰ نے یہاں سبکی کی اصل صفت

کی طرف اشارہ کیا ہے اور وہ ہے من آمن باللہ یعنی نیک وہ ہے جو اللہ پر ایمان لاتا ہے اور یقین رکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ ہے اور کہ وہ واحد چنانہ ہے کوئی اس کا شریک نہیں اور وہ یقین رکھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ کہ اس زندگی کے ساتھ ہماری حیات ختم نہیں ہوگی بلکہ

حشر کے روز

پھر ہمیں اکٹھا کیا جائے گا۔ فرد پروردگار۔ اور اس روز ہم اپنے اعمال کو اپنے سامنے موجود رکھیں گے اور وہ بھی یقین رکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے عالم کو اس کا رفا نہ عذت و معلول ہیں آخری مخلوق عمت قرار دیا ہے۔ لہذا اپنے اور مخلوق کے درمیان بطور واسطہ کے قائم کیا ہے اور وہ بھی ایمان لاتا ہے کہ چونکہ خدا تعالیٰ نے عطا کرنا لیا ہے اور اس کی انفرادی نشوونما اور ارتقاء، وراثت کی اجتناب سے خود

الصالح الصدق الی الخلاص

البت کے معنی

یہاں یہ ہوں گے۔ ہر قسم کے فساد سے پاک ہونا۔ اور ہر قسم کے مفروق اور واجبات پوری اطاعت کے ساتھ ادا کرنا ہی سبکی کا حقیقی نیک نہیں کہ تم نمازوں کو ادا کرنا ہی کے وقت مشرق اور مغرب کی طرف نہ کرو۔ یا ان بشارات کو نہ ٹھہرو۔ یعنی جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں فرمایا ہے جس میں وہی ہم کو مشرق و مغرب کے تمام ملک پر تیار رہنا ہے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے ہر ماہ میں گئے انشاء تَوَكَّلُوا فَسَئِمَ وَجْهَ اللَّهِ لَكُمْ حِزَبٌ خَمْرٌ كَرِهَ اللَّهُ

اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت

اور اس کے علاوہ کہ فوج کو اپنی امداد کے لئے پاؤ گے۔ تو فرمایا ان پر یہ کوئیوں کو پروردگار نے کے لئے تم مشرق، اور مغرب کی طرف بیکو۔ یا عبادت کی طرف سے تم مشرق یا مغرب کی طرف نہ کرو۔ تو محض یہ بات وہ سبکی نہیں جس کا تمہارا رب تم سے تقاضا کرتا ہے۔ زیادہ لیکن اس پر اور ایمان الیکتر کا لفظ دوسرے معنی میں استعمال ہوتا ہے من آمن باللہ کہ ہر قسم کے فساد سے پاک اور حقیقی اللہ اور حقیقی العباد کو پوری اطاعت اور زیادہ داری سے ادا کرنے والا وہ ہے جو ایمان باللہ کے تمام تقاضوں کو پورا کرنے والا ہو یعنی علیٰ وجہ الصبر و جہاد تعالیٰ کی وعدا انیت پر یقین رکھنا ہو۔

تشہد ہوا اور سورہ فاتحہ کیلئے حضور نے آیت

لَيْسَ الْبِرُّ أَنْ تَوَلَّوْا وَجْهَكُمْ كَمَا قَبِلَ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ وَتَكُونُوا مِنْ آمَنِ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَالْيَمَلَّاشِكْفُ وَالْكِتَابِ وَالنَّبِيِّينَ وَالَّذِينَ هُمْ عَلَىٰ حَيْثُ ذَرَوْهُ الْمَقْرُوءَ الْمُتَّبِعِي وَالْمُسْلِمِينَ وَابْتِغَاءَ السَّعَادِ وَالْمَتَابِ فِي الْوَجْهِ وَالْوَاقِ السَّكْرَةَ جَرَّ الْمُؤْمِنُونَ يَحْنُ هُمْ إِذَا حَاهَدُوا وَالْقَابِلِينَ فِي الْبَسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحَيْثُ الْمَلِكِ وَالشَّاقِ الْكَافِرِينَ حَقَّقُوا كَمَا وَاللَّهِ هُمْ الْمُتَّقُونَ رِيقُ آيَات ۱۷۷

نودت فرمائی اور پھر فرمایا۔ سورہ بقرہ کا اس آیت میں

بہت سے وسیع مضامین

بیان کئے گئے ہیں جو کچھ کوئی کرنا چاہتا ہے جو اس سے مختلف کی شکایت ہے اس لئے ہی بڑے خفقانہ کے ساتھ حقیقی چند باتیں بیان کرنے پر اکتفا کروں گا اور ان کی طرف اپنے دوستوں اور لیا بیٹوں کو توجہ دلاؤں گا اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں لہجہ کا لفظ وہ دعوہ مختلف مقامات ہی استعمال کیا ہے۔ البتہ کے ایک معنی میں المصطفیٰ

پر اپنی اصلی اور حقیقی اور کامل اور مکمل
شکل میں نازاں ہوئی۔ میں کاش تریست
پسے دوسرے مدت حاصل قرآن ہی میں
طالع بینی میں وہ شخص تمام عمر مبارک
اللہ پر بھی ایمان لانا ہے ایسا مان
بالمذہبہ مکے لئے بھی

کامل فرما کر داری کی ضرورت ہے
تھی کہ اس کے اپنے نہیں کا کچھ بھی کافی
نہ رہے۔ اور انسان انہماک سے اپنے
درب کا راہ میں تشریح کرنے کے
لئے تیار ہو جائے اپنی عزت بھی اپنی
درایات بھی۔ اپنے تو بات اور خوش
اعتقاد دیاں بھی۔

انہماک پر ایمان لانے کا کم بہرہ دل
کو بھی نفع۔ اس لئے اُن کی بضرورت تھی کہ
وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایمان
لاں۔ آپ کی تشریح کے متعلق نبوت ہی
پریشوگتوں نمودان کی کتابوں میں پائی
جاتی تھیں لیکن ان کا یہ خیال نہ آئے ان
بنی اسرائیل پروردگار میں سے جو کہ ان
کے ایمان پر مدد کر گیا۔ اور حرف ہی
غلط خیال کے نتیجے میں بہرہ آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے محروم
ہو گئے۔

حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے اپنی اور قطعی اور غیر متعلق نبوت کا دعویٰ
کیا اور چونکہ بہت سے مسلمانوں میں

اشکوکت والی کیفیت
اور مذہبیت نہیں باقی باقی تھی بلکہ وہ خدا
کی پابندی بجا کے اپنی موانع چاہتے تھے
اس لئے حضرت سید مودود علیہ السلام
پر ایمان لانے سے محروم ہو گئے
آپ کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَأَنذِرْهُمَ عَذَابَ عَاقِبَتِهِ
عَذَابَ الْآخِرَةِ وَاللَّيْتَىٰ
وَالسَّاسِیٰۤا لَیْسَ دَانَ السَّعِیٰلِ
وَالسَّاسِیٰۤا لَیْسَ دَانَ الْوَقَآبِ
کہہ دیجانا مال دنیا سے رشتہ داروں
کو بھی، سسکیوں اور مسافروں کو اور
لٹنے والوں اور غلاموں کے آزاد
توانے کے لئے بھی۔ لیکن یہ نیکی نہیں
جو بیگ علیٰ حبیبہ نہ ہو۔

یہ خیر سچ مومن بھی کتاب اور
کافر بھی کتاب کے یہ کیونکہ بہت سے دنیا دار
آپ کو نظر آئیں گے۔ جو اپنے عزت داروں
پر ان کے خرچ کر رہے ہوں گے کہ ان
لئے خاندانی اقتصاد اور اتفاق قائم
ہو سکے اور ان کی عزت اور جاہت قائم
رہے گی۔ وہ خاندان میں کچھ بڑے
سمجھتا ہوں گے اور دنیا بھی ان کو عزت

کی نگاہ سے دیکھے گی۔
اسی طرح

بہمت سے دنیا دار

مختلف اغراض کے پیش نظر سنیوں کی
پرورش کے لئے خرچ کرتے ہیں، اسی
طرح مسالکین کی حمایت کا دم بھرتے
دوسرے دنیا دار عرض دنیا کی خاطر اپنے مال
دیتے ہیں۔ بہت سی ایشیاں آپ کو
انگلتان اور امریکہ میں نظر آئیں گی
کہ جنہیں کمزوروں کے ساتھ کوئی محنت
اور سہرا نہیں ہوتا۔ لیکن اس خیال سے
کہ اگر کم ہونے ان کو اپنے سینے سے
لگاؤ نہیں سیاسی برتری حاصل ہو
جائے گی۔ وہ ان کے لئے دوزخ و جہنم
کئی رہتی ہیں۔

اسی طرح مسافروں پر بھی ایسا جیہ
خرچ کر کے احسان کیا جائے تاکہ جب
وہ اپنے وطن میں ترقہ نہیں کر سکیں
اچھا۔ بڑا خرچ کرنے والا اور بڑا بیمار
کرنے والا ہے اور مسافروں کا بڑا خیال
رکھنے والا ہے۔ ہم اس کے ہاں گئے
تو اسے ہماری بڑی خاطرگی۔

یہی حال اس خرچ کا ہے جو غلاموں
کے لئے کیا جاتا ہے۔
اللہ تعالیٰ شکر تانا ہے کہ یہ نیکی
نہیں۔

نیکی یہ ہے

کہ انسان اپنے سے یا مال کو مال کے
میں سے ملو کہ چرتے ہیں تو انسان اپنے نفس
کا بھی مالک ہے۔ آنحضرت کا بھی مالک
ہے۔ اپنے لیے کا بھی مالک ہے۔ وغیرہ
خسردی کرتے تو عطا جبہ صرف خدا
تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرے۔ خدا
تعالیٰ کا کہتے اور اس کا خوشمندی
کے سوا کوئی غرض نہیں ہے نہ تو
اسے عزت کی خواہش ہو۔ نہ وجاہت
کی خواہش ہو۔ نہ دنیاوی شہرت کی
خواہش ہو۔ اور نہ اس کا ذہن فریب ہوتا ہے
کے غبار سے آلود ہو بلکہ جب بھی اور جو
کچھ بھی خسردی کرے خدا تعالیٰ کی محبت
اور اس کے پیغمبر میں اور اس کی خوشخبری
کے حصول اور اس کی رضا کے پانے
کے لئے خرچ کرے۔

اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو اللہ تعالیٰ
کی نگاہ میں وہ نیک شمار نہیں ہوگا۔ اور
کسی تو اب کا مستحق نہیں سمجھے گا
اسی طرح فرمایا کہ عبادت بجا لانا خواہ
وہ نماز نہ ہو۔ یا مال یا زلف (مشتلاً نہ لڑاؤ)
جو۔ یہی حقیقی نیکی نہیں بلکہ ناموزوں
ان شرائط کے ساتھ عبادت بجا لانا اور اللہ تعالیٰ

نے مقرر کیا ہیں حقیقی نیکی ہے۔
ان شرائط میں سے

بنیادی شرائط

کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتے رہے سوائے
اس کے اور کوئی غرض نہ ہو کہ اس کی خوشخبری
حاصل ہو تب یہ عبادت صحیح عبادت شمار
ہوگی۔

اگر کھانے پینے نفس کو بالا اور اسے
موتانا کیا۔ اور شکر بانی دینے کے لئے تیار
نہ ہوا تو اس کے متعلق یقین نہیں کیا جا
سکتا اور قاصر الصلوٰۃ کہ اسے نماز
کو پورے شرائط کے ساتھ ادا کیا
نہیں الصیبل رسافر کے متعلق
میں ایک بات بیان کر کے اپنے غلبہ
کو بند کر دیا گا کہ روز اس آیتہ کے مضامین
بہت وسیع ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مسافر کے
ساتھ چھوری، اخوت کا سلوک کرنے
اور اسے مالی امداد دینے پر بڑا زور دیا
ہے۔ اور مختلف مقامات میں بڑا زور دیا
اس لئے ضروری ہے کہ ہر مسافر کو غلبہ سے
بہیں اپنے ماحول میں اپنی نظر کر کے تقویت
پیدا کرے اور ہر حال میں خدمت نہیں رکھیں
گئے۔

ایک وصت نے مجھے بتایا

میں نے ایک جماعت میں گیا سو میں پوچھ کر
پہلے نے اپنا بیگ رکھا اور نماز ادا کی۔ وہ
دوسرے بیٹھے ہیں کہ مجھ ان لوگوں کی ایمان ہونے
کی ضرورت نہ تھی کیونکہ خدا تعالیٰ نے مجھے
بہت کچھ دیا ہوا ہے میری جیب میں پیسے تھے
اور مجھے خیال بھی دکھا کہ کسی کے پاس جا کر
کھاؤ کھاؤں۔ لیکن مجھے یہ احسان تو کہ خدا
تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ مسافر کا خیال رکھو مگر
میرے ان دو مسئلوں نے میری طرف کوئی توجہ
ہی نہیں کی ہر کتاب کے میری طرح کوئی اور
مسافر نہیں آئے، وہ وہ ضرورت مند ہو۔
اگر اس سے بھی ایسا ہی ہے تو پھر کیا سلوک ہوگا
تو اس کی ضرورت پوری نہ ہوگی۔ اسی احسان کے
مقتضی میں یہ پورا ٹاپ آپ کی خدمت میں پیش
کر رہا ہوں تاکہ آپ پر مسخوں کو اس طرف توجہ
کریں۔

تو اللہ تعالیٰ نے ابن السبیلی مسافر
کے متعلق جو زلف میں پرمانہ کے ہیں ہمارا
دفعہ ہے کہ ہم ایسا اور کرنے کی خوشخبری کریں۔

ہر احمدی کا فسر ض ہے

کہ جب کوئی بھی اسے نفاذ آئے تو وہ اس سے
تعلق قائم کرے اور اس کا تقارن ماحول کرے
اور اسے بوجھے کہ آپ کہاں سے تشریف
لائے ہیں اور کہاں تشریف لے جائیں گے

اگر آپ اس سے ملاپ سے یہ کہیں گے تو آپ
اس کی ضرورت کو بھی پورا نہیں کریں گے اس طرح اس
کی ضرورت پوری ہو جائے گا اور آپ کو ثواب
ملے گا۔ اس کے دل میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء
کی اور سلسلہ کی ترقی پیدا ہوگی۔ کچھ مسلمانوں کے
حالات کچھ ایسے ہوتے ہیں کہ کھڑکی سے کئی کئی
بھی اس کے دل پر گرا کر شہوڑا ٹپا ہے۔ یہی
بھلائی کا حال ہے۔

میں یورپ میں پھر تیار ہوا ہوں

ایک جگہ صرف اتنا بڑا کہ مجھے راستہ میں واقعیت
نہ تھی۔ میں نے کئی نے پوچھا تو اس نے نہیں
کہا کہ وہ جہاں میں ہا ہر ما میں ملکہ کہا کرتا ہے
میں آپ کو وہاں تک پہنچاؤں۔ اس طرح اس
نے اپنے وقت سے مجھے صرف چند منٹ ہی
دئے۔ اور گو اس واقعہ کو گور سے تیار نہیں
مراں کا غرض جو ہو گیا ہے میں آج تک وہ واقعہ
مجھے یاد ہے کیونکہ جب ایک احمدی شخص
سے چھوری، اخوت اور محبت کا سلوک دکھایا
تو اس کے دل پر اس کا بڑا اچھا اثر پڑا ہے
میں

ہر احمدی اور ہر جماعت کے لئے ضروری

کہ جب کوئی بھی اسے نفاذ آئے تو وہ اس متعلق تمام
کرے اور اگر اسے کوئی ضرورت ہو تو اس کو
پورا کرے۔ اگر اسے کوئی ضرورت نہ ہوگی تو بھی
اس کے دل میں اس کا اچھا اثر پڑے گا۔
اور وہ کہے گا کہ یہ لوگ مسافروں کا خیال
رکھتے ہیں۔

مسافر شخص فوراً ایمان جاتا ہے
تو جب احمدی دوست بھی ایسے
شخص سے ملے تو پوچھیں کہ وہ

احمدی اور اسلامی اخلاق

کا نمونہ
اس کے سامنے پیش کریں اور اس پر اس
کے لئے اپنے وقت اور اپنے مال کو
قربان کرنے کے لئے تیار رہیں۔
اگر وہ ایسا کریں گے تو خدا تعالیٰ کے
فضلوں اور رحمتوں کے وارث ہو جائیں
گے۔

دعا ہے

کہ اس آیت میں خدا تعالیٰ نے جو
ذکر دیا ہے ہم پر عبادت کی ہی وہی
میں تو نسبت دے کہ ہم انہیں ایسے
طریق سے پورا کر دے، دے ہوں کہ
وہ ہم سے خوش ہو جائے اور اس
کی رضا میں حاصل ہو۔ آمین۔
(الفضل سورہ ۲۲)

اجرام فلکیہ میں آبادیوں کے متعلق قرآنی شہادت

"خدا تعالیٰ زمین و آسمانوں کی مخلوق کو ملائے پر قادر ہے"

انجمن مہمانانہ اہل اہل اعطاء صاحب فاضل ربوہ

تُوْنِ مَجْرَمٍ كَا كَمَا نَزَّ الْاِسْمَاءُ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ سے ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ جو سب جہازوں اور تمام ناپائیدگیاں کا بے پناہ برکت کی حمد و ستائش کا مستحق ہے۔ لفظ ربوبیت اللہ میں سے ظاہر ہے کہ ہماری دنیا کے علاوہ اور بھی دنیا میں موجود ہیں۔ اور سر دنیا میں اللہ تعالیٰ کے ربوبیت ملوہ فرمائی ہے۔

ان دنیاؤں کی قدر اور کیا ہے؟ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا يَحْكُمُ جَنُودَ دَاوُدَ الْاَسْهُودَ الْمُدْرَسَ ۙ كَمَا سَوَّاهُ الْاَلْحَقُّ لَنْ يَكُنْ كُوْنُ الْاَلْحَقُّ خَلْقَ الْاَسْمٰوَاتِ وَالْاَرْضِ اِلَّا بِاَيَاتٍ لِّعَلَّوْهُمُ يَتَّقُوْنَ رَبَّهُمْ ۙ (۶) کہ خدا ان آسمانوں اور زمینوں کے لئے رات دن کے تسلسل اور آسمانوں اور زمین کی مخلوق میں بہت سے نشان ہیں۔

آسمانوں میں ہر جگہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح پرتی ہے۔ اور ہر مقام پر ان کی حمد کرنے والے موجود ہیں۔ ہر جگہ ان کی اہمیت کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ خزانہ ایسا بجز اللہ صافی السلوٰت والارض صاف وهو الحسن بن الحکیم (محقق: ۲۴) آسمانوں اور زمین کے ہر چیز خدا عز و جل پر عظیم کی تسبیح کرتی ہے۔ واللہ الحمد خد السلوٰت والارض وعشيقنا وحيد نظهر من داروم: ۱۸) آسمانوں اور زمین میں اس کی حمد فرماتا ہے۔ سنا کہ کوئی اور اس وقت بھی جب ظلم ظہر میں داخل ہوتے ہو۔ وہ ہوا الذی خد السما والہ و فی الارض المہ و ہوا حکیم العليم والارض: ۸۴) اللہ ہی آسمانوں اور زمین پر موجود ہے وہ حکیم و عظیم ہے۔

ایسی بیسیوں آیات قرآن مجید میں موجود ہیں جو مومن کی نگاہ کو زمین سے اٹھا کر مٹا آسمانوں تک لے جانے کا موجب ہیں۔ قرآنی آیات اسے الٰہیات کی طرف توجہ دلاتی ہیں کہ وہ کائنات عالم کے ذمہ ذمہ کی تسبیح کے اعتبارات دے کر بھی لکھا ہے اس کا زمین ہے کہ زمین کے علاوہ آسمانوں کے امر اور زمین کا کہہ کر تک بھی پہنچے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اَللّٰہِ یَبْدَأُ الْکَوْنِ اللّٰہِ فِیْ سَاوَدٍ نَّعُوْدًا وَّعَلٰی جَنُودِهِمْ یَتَّقُوْنَ خَلْقَ السَّلٰوَاتِ وَالْاَرْضِ وَسَنَا

ما خلقت هذا باطلا کما خلقت فتنا حذاب النساء آل عمران: ۱۹۱) کو عقل مند لوگ وہ ہیں جو لوگوں سے بیٹھے اور بیٹھے ہوئے یعنی ہر حالت میں اللہ تعالیٰ کو یاد کرتے ہیں۔ اور آسمانوں اور زمین کی سیدائش پر غور کرتے رہتے ہیں۔ اور ان کی زبانوں پر یہی سنا آجاتا ہے کہ اے ہمارے خدا! تو نے یہ سلسلہ کائنات عجب سیدائش فرمایا۔ تو اس سے پاک ہے ہمیں۔ ان کے مذہب سے بچاؤ۔ ان کی اختلاف اللیل والنهار و ما خلقت اللہ فی السلوٰت والارض اِلَّا بِاَيَاتٍ لِّعَلَّوْهُمُ یَتَّقُوْنَ رَبَّهُمْ ۙ (۶) کہ خدا ان آسمانوں اور زمینوں کے لئے رات دن کے تسلسل اور آسمانوں اور زمین کی مخلوق میں بہت سے نشان ہیں۔

اب ہم یہاں یہ وہ تمام آیات قرآنی صحت و صحت دہج کرتے ہیں جن سے صاف طور پر متوجہ ہوتے ہیں کہ زمین کے علاوہ آسمانی اجرام میں بھی اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تمجید بھی کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: واللہ یسجد ما فی السلوٰت و ما فی الارض من حیاتیہ و المملکة و ہم لا یستکبرون (الغزل: ۱۴)

ترجمہ: آسمانوں اور زمین کے تمام جاندار وجود اور علامت بھی اللہ تعالیٰ کے لئے سجدہ کرتے ہیں۔ اور وہ تمجید نہیں کرتے۔ اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ آسمانوں میں بھی ملائکہ کے علاوہ ایسی مخلوق ضرور موجود ہے جس پر دابحہ کا لفظ اطلاق کی ضرورت ہے جس طرح کہ دابحہ زمین پر موجود ہیں۔ (۴) ولہ من فی السلوٰت والارض من ومن عندنا کلا یمسکون عن عبادتہ ولا یمسکون والانبیاء: ۱۹) ترجمہ: اللہ ہی کے لئے ہی نام وہ زمین اور وجود جو آسمانوں اور زمین میں ہی اور جو اللہ کے پاک ہیں وہ خدا کی عبادت بجالاتے سے بجز کرتے اور نہ سمجھتے ہیں۔

یاد رہے کہ عربی زبان میں "ص" اور "س" کے استعمال میں نام فروریہ ذوقی مرتبے کہ من ذوی العقول کے لئے آئے ہیں۔ اور یہاں بھی اللہ تعالیٰ کے لئے (۴) آنفیر وہن اللہ یبعون

ولہ من فی السلوٰت والارض طوعًا وکرها والیہ مرجعون آل عمران: ۸۴) ترجمہ: کیا۔ لوگ اللہ کے غیر کہ اٹھتے ہیں۔ حال ہی حال ہی آسمانوں اور زمین کے تمام ذوی شعور وجود و طوعًا وکرها اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت کر رہے ہیں اور سب ان کی طرف ہی لوٹنے والے ہیں۔

(۴) تَسْبُحُوْهُ السَّلٰوَاتُ وَالْاَرْضُ وَمَنْ فِیْہِمْ ۙ وَانْ مِنْ شَیْءٍ اِلَّا یُسَبِّحُہٗ بِحَمْدِہٖ ۙ (الانعام: ۲۲)

ترجمہ: ساتویں آسمان اور زمین اور ان کے تمام ذوی شعور وجود و اللہ کی تسبیح کر رہے ہیں۔ ہر چیز ان کی حمد و تسبیح کرتی ہے۔

(۵) وَاللّٰہُ یَسْجُدُ مِنْ خِ السَّلٰوَاتِ وَالْاَرْضِ طَوْعًا وَّکَرْہًا ۙ وَطَلَلٰہُمْ بِاللَّغْوِ وَالْاِصْحٰلِ ۙ (الرعدہ: ۱۵)

ترجمہ: آسمانوں والے اور زمین والے ذوی العقول ازاد و طوعًا وکرها اللہ کی سجدہ کرتے ہیں۔ بیضر و شام کے اوقات میں ان کے سامنے بھی

(۶) اَلَا اِنَّ لِلّٰہِ مِنْ فِی السَّلٰوَاتِ وَمَنْ فِی الْاَرْضِ (یونس: ۲۶) ترجمہ: خود اور آسمانوں اور زمین کے سب ذوی العقول وجود اللہ تعالیٰ کے اختیار کیے ہیں

رَبِّہٖ ۙ اَللّٰہُ یَسْجُدُ لَہٗ مِنْ فِی السَّلٰوَاتِ وَمَنْ فِی الْاَرْضِ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَالنُّجُومُ وَالْجِبَالُ وَالشَّجَرُ وَالدَّابُّ وَکُلُّ مَنْ اَلٰی النَّاسِ وَکُلُّ شَیْءٍ عَلَیْہِ الْعَدَابُ (الحج: ۱۸)

ترجمہ: کیا تجھے معلوم نہیں کہ آسمانوں کی سب ذوی شعور مخلوق اور ایسا ہی زمین والے پر سورج، چاند، ستارے، پہاڑ، درخت، جو یا پتے اور بہت سے انسان سب اللہ تعالیٰ کی سجدہ کر رہے ہیں۔ ایسی ہی ہر مذہب پر موجود ہے۔

(۷) وَمَا اَتٰہِ الْاَحْقَ اَعْدَاہُمْ لَدُنَّ سَلٰتِ السَّلٰوَاتِ وَالْاَرْضِ وَمَنْ فِیْہِمْ ۙ وَالْمُؤْمِنُوْنَ ۙ (انعام: ۱۰) ترجمہ: اگرچہ ان کی خواہش کے برخلاف ہوا کرتا تو آسمان، زمین اور ان کی ساری

آبادیوں میں خدا پر جا تا۔ (۹) اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰہَ یَسْجُدُ لَہٗ مَنْ فِی السَّلٰوَاتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالُ صٰلِحَاتٍ کُلِّ قَدْحٍ عَلٰہِ صٰلِحَاتِہٖ وَتَسْبِیْحِہٖ ۙ وَاللّٰہُ عَلِیْمٌ بِمَا یَفْعَلُوْنَ ۙ وَاللّٰہُ مَلِکُ السَّلٰوَاتِ وَالْاَرْضِ ۙ وَالِی اللّٰہُ الْحَصِیْرُ (الغور: ۲۱-۲۲)

ترجمہ: کیا تجھے یہ معلوم نہیں کہ آسمان والے اور زمین والے خدا تعالیٰ کی تسبیح کر رہے ہیں اور پرندے بھی خطا میں بندھے ہوئے ہر ایک کو اپنی عبادت اور تسبیح کا طریق معلوم ہے اور اللہ تعالیٰ ان کے کاموں کو بخوبی جانتا ہے۔ آسمانوں اور زمین کی اور اللہ تعالیٰ ہی کا ہے اور ان کی طرف سب کو لوٹتا ہے۔

(۱۰) وَلِیْہِ مَنْ فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ کُلِّ کَسۃٍ قٰنِتُوْنَ (الرعد: ۶۶) ترجمہ: اللہ ہی کے قبضہ میں ہی وہ سب ذوی شعور وجود جو آسمانوں میں ہیں یا زمین میں ہیں۔ وہ سب اس کے فرمانبردار ہیں۔

(۱۱) وَاللّٰہُ جُنُودَ السَّلٰوَاتِ وَالْاَرْضِ وَکَانَ اللّٰہُ عَلِیْمًا بِکُلِّ شَیْءٍ (النور: ۲۰) ترجمہ: آسمانوں اور زمین کے لشکر خدا تعالیٰ ہی کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ خوب جانتے والا اور رحمت والا ہے۔

(۱۲) فَاللّٰہُ الْحَمْدُ سِب السَّلٰوَاتِ وَرَبِّ الْاَرْضِ وَہُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ (الحج: ۳۴-۳۵)

ترجمہ: سب تعریف اللہ کے لئے ہے جو آسمانوں کا بھی رہے اور زمین کا بھی۔ وہ رب العالمین ہے۔ ان کی کبریائے آسمانوں اور زمینوں میں ہو رہا ہے اور وہ غالب اور رحمت والا ہے۔

(۱۳) یَسْتَلِمُہٗ مَنْ فِی السَّلٰوَاتِ وَ الْاَرْضِ کُلِّ سِوۃِہٖ وَہُوَ فِی شٰنِ الْاَرْضِ (النور: ۲۰)

ترجمہ: آسمانوں کے سب وجود اور زمین کے بھی اللہ تعالیٰ سے ہی عاجز و دانی چاہتے ہیں۔ ہر پروردگار ہی اور عظیم نشان میں سجدہ کرتا ہے۔

(۱۴) وَلَنُفِخَ فِی الصُّورِ فَذٰہِقِ مَنْ فِی السَّلٰوَاتِ وَمَنْ فِی الْاَرْضِ اِلَّا مَن شَاءَ ۙ اللّٰہُ شَہِیْدٌ لِّمَا تَعْمَلُوْنَ فَاِذَا هُمْ قِیٰمٌ یَنْظُرُوْنَ (الزمر: ۶۸)

ترجمہ: اگر کسی آدمی دیا جائے گا تو آسمانوں اور زمین کے سب ذوی شعور وجود کو ان کے حق کو دیا جائے گا۔ ہوش ہوا ہے اور ہر کسی مرتضیٰ آواز سے

اسلام میں ناخرم عورت کے مصافحہ کی ممانعت

اور حکمت کے متعلق چند امور پیش کیے جاتے ہیں۔

وقتِ منتشرہ و موثرہ

علم النفس کی تحقیقات سے کاسان کے اندر خدا تعالیٰ نے بعض ایسے قوی پیدا کئے ہیں جو مردوں پر اثر ڈالتے ہیں اور بعض ایسے ہیں جو مردوں کے اثر کو ٹھنڈی کرتے ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ ہمیشہ برائے انسان کے اندر پائی جاتی ہیں اور اس کے ساتھ ہی یہ ثابت ہو چکا ہے کہ عورت کے اندر قوتِ مؤثرہ کم ہوتی ہے اور متاثرہ زیادہ یعنی دوسرے پر اثر ڈالتے کے بجائے دوسرے کے اثر کو قبول کرنے کی قوت اس میں زیادہ ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مردوں کی نسبت عورتوں کو بہت جلد ہی متاثر کیا جاسکتا ہے۔

اس کے ساتھ جب اس امر کو بھی پیش نظر رکھا جائے کہ مردوں کی تحقیقات سے ثابت ہوا ہے کہ ہاتھ کی جلد میں پیدا کرنے والے یا زخمی ہونے کو محسوس کرنے والے خاص قسم کے اعصابی دانے ہیں جو میکروبوں کو اپنے پاس لے کر بہت بڑی تعداد میں تھرتھرتے ہوئے پائے جاتے ہیں ان کا مطالعہ کرنا ہمیشہ اور زیادہ بڑھ جاتی ہے یہ دانے جسم کے دوسرے حصوں میں بھی ہوتے ہیں اور ان کے اعصابی حصوں کے ہاتھ سے زیادہ جسم کے کسی اور حصہ پر نہیں پائے جاتے۔

ایک ماہر علم النفس کی رائے

علم النفس کے ایک بہت بڑے ماہر ڈاکٹر ایس نے علم تندرستی و ناخوشی کے فرق پر چھ مصلحتوں میں ایک تفصیح کتاب لکھی ہے اور قوتِ لاسٹک ذیلی میں مصافحہ پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ مصافحہ جہاں کے مغربی ممالک میں مستعمل پیدا کرتا ہے جس سے عورتوں کو ہی میں متاثر پیدا ہوتی ہے اس سے اس نفس میں ایک فرق بھی نکھلتا ہے کہ ایک عورت اور مرد ایک ہی چیز میں کام کرتے تھے لیکن انہیں بھی ایک دوسرے کے ساتھ سیر و غیر کرتے یا بیٹھ کر کہیں بیٹھ کر واقعہ پیش نہ آتے تھے۔ لیکن اب عورتوں کے دل میں مرد کی کشش پیدا ہوتی ہے جس کا نتیجہ ہوا کہ مردوں کی کشش ہو جاتی ہے ایک دن دوران گفتگو مرد نے عورت سے ہر بات کیا جس عورت میں کہیں بھی اکتھے بیٹھے یا ایک دوسرے کے مداخلت و اطوار مطالبہ کرنے کا موقع نہیں ملا۔ پھر پھر اس کے دل میں میرے لئے کشش کی ابتدا کیے پھر پھر وہی ہے عورت نے جتنا کہ مجھے اس کی کوئی وجہ ۴

موجودہ زمانہ میں بہت سی باتیں مندرجہ تہذیب و تعلیم کی بدولت مسلمانوں کے دل سے اٹھتی ہیں جنہیں کئی حکومتوں نے ڈر سے اختیار نہیں کیا گیا۔ بلکہ

مرد خدا و رحمت الہی فرمائی ہے ان خلافِ اسلام امور کو کھلانے کے لئے اپنی زندگی کا جزو قرار دے لیا ہے۔ ان میں سے ایک ناخرم عورتوں سے مصافحہ کی غیر اسلامی روش بھی ہے جسے مغربی تہذیب کے دلدادہ مسلمان بھائی تہذیب سے جدا کرنا ایک ضروری کارکردگی سمجھتے ہیں اور اس کے ساتھ ساتھ شرعاً حرکت میں کوئی قباحت نہیں سمجھتے اور اس اسلامی حکم کو زمانہ جاہلیت کی یادگار ظاہر کرتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اس اسلامی ہدایت پر عمل کرنے والے متین افراد کی صف میں کوئی جگہ حاصل نہیں کر سکتے۔

لیکن اللہ تعالیٰ نے اسلام کو مغربی تہذیب کے مطابق دنیا کو جذب بنانے کے لئے نہیں بھیجا اسلام کو اللہ تعالیٰ نے اس لئے قائم فرمایا ہے بڑی اور بڑھیا لاندہ و درہون اور انسان اور مرد و باعورت کی درمیانیت بڑھے اور نہ صرف آئینہ زندگی کے لئے جنت حاصل کرنے کی کوشش کریں بلکہ اس دنیا میں بھی بہشتی زندگی بسر کریں اور اس و امان اور مسلمانوں سے اس طرز پر رکھی ہے کہ جو امور انسانی طبیعت میں اختلال و اضطراب اور ہتھیان و توجہ پیدا کرنے والے اور انسانیت کے سکون اور عینیت کو دہم پر دم کر دینے والے ہیں ان کا رد و ایزہ ہی بند کر دیا ہے۔

مغربی دماغ اور مغربی تہذیب کے دلدادہ ان پر معترض ہوتے ہیں لیکن زمانہ حال کی حقیقتیں اور سائنسی اکتشافات اسلامی تعلیمات کی معقولیت کو واضح کر رہی ہیں۔ ایسے ہی امور میں سے اسلام کا وہ حکم بھی ہے جس میں ناخرم عورتوں سے مصافحہ کرنے کی ممانعت کی گئی ہے۔ سطور ذیلی میں اسلامی حکم کی تلاش

اقتدار موجود ہوگا
۱۳) ومن آیتہ خلق المسکرات
والارض و ما بہت فیہما من
حایۃ وہو علیٰ اجمعہم اذا
یشاء تسلیر۔
الشرعی: ۴۹
ترجمہ: اللہ تعالیٰ کی ہستی کے دلائل میں سے ہے کہ اس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے اور آسمانوں اور زمین کا ہزار وجود پیدا کیا ہے، یہی اور وہ ان کو مائے پر جب چاہے گا قدرت رکھتا ہے۔
ان آیات پر توجہ کر کے سے صحت معلوم ہوتا ہے کہ آسمانی احکام میں اللہ تعالیٰ نے مخلوق پیدا کر رکھی ہے اور وہاں پر بھی ذہنی نظام کے ماتحت تسبیح و تہجد ہوتی ہے اور وقت آنے پر اسے ہونا چاہئے کہ ذہنی اشاروں اور انہماج کی آبادی میں اتصال اور رابطہ پیدا ہو سکے۔ قرآن مجید کا یہ بیان قرآن مجید کی ایک عظیم الشان صداقت ہے۔ اور اس کے عالمگیر کلام خدا ہونے پر حکم دینا ہے۔ (آخر وعوض استعا ان الحمد للہ رب العالمین)۔

۴۔ تو معلوم نہیں صرف اتنا کہ کتنی بول کر ایک دن مجھے تہذیب کے ساتھ مصافحہ کا اتفاق ہوا۔ اور اس کے بعد ہی میں نے محسوس کیا کہ میرے دل میں تہذیب کے لئے کشش پیدا ہو گئی۔

توسلہ نامہ

یہ عورت کے اندر قوتِ متاثرہ کی زیادتی کی وجہ سے ایک مرد کے لئے خیالاتِ قوتِ لاسٹک مصافحہ کے ذریعے عورت کے اندر برائی منتقل ہو سکتی ہیں اور اس کے خیالاتِ برائی کی زیادتی ہوا جاتی ہے اس طرح عورت کی ساتھ مصافحہ کرنے وقت مرد کے اعصاب پر اثر پڑتا ہے وہ بھی اسے آسانی اور سکون کی کیفیت کے ساتھ ہی خیالات کی، و ذوال کے اندر ایک ایسی کیفیت پیدا ہوتی ہے کہ وہ اس کی تحریک بھی اور انسانی کی زیادتی قائم کر سکتی ہے۔ ایک حقیقت ہے کہ پیش نظر اس لئے ناخرم عورت سے مصافحہ کی ممانعت فرمائی ہے۔

ہر ایک دوست جو مغربی ملک کی بیعت سے حال ہی میں واپس آئے ہیں اور اس کے ساتھ مصافحہ کی اس مجبوری کے ہوا جاز کی ضرورت پیش کرتے ہیں ہمارے رائے میں ضرورت کی مجبوری کو رد و خرافات سمجھا جائے۔ تو وہ منہ کے ساتھ نماز بجا کر بیٹے ہم فریضہ اور دیگر بہت سے فرائض میں ان مجبوروں کی نذر ہو جائیں گے۔ (ماخوذ)

وہ اچانک کھڑے ہو کر دیکھنے لگے۔
۱۵) اولم یظنوا ان فی ملکوت اللہ لیسوا بالرحمن و ما خلق اللہ من شیء الا ان یروا انما عسی ان یکون قد اقترب اجلہم فیما فی حیث یشاء بعد ما دیکھتوں۔
(الاعراف: ۱۵)

ترجمہ: کیا ان لوگوں نے آسمانوں کی بادشاہت اور زمین کے نظام پر غور نہیں کیا۔ نیز خدا کی ہر مخلوق پر نظر نہیں کیا۔ ہو سکتا ہے کہ ان کی شبہی کیفیتیں سر پر ہوں۔ پھر وہ قرآن کے علاوہ کسی بات پر ایمان لائیں گے؟
۱۶) ألم تر و کیف خلق اللہ صبیح المسکرات طباقاً و جعل الشمس فیہن سوراً و جعل الشمس صولاً حجلاً۔ (زور: ۱۵-۱۶)
ترجمہ کیا نہیں دیکھتے کہ اللہ تعالیٰ نے آسمانوں کا نظام کس طرح مکمل اور مطابق بنایا ہے اور ان آسمانوں میں ہر جگہ جہاں بغیر نور اور سورج بغیر ذراتی چمکے دلتے چراغ کے کام پر مقرر کر دیا ہے۔

۱۷) انما اشاءتم اغنی خلقاً اخر
انما اشاءتم اناہم سمکھا فاشیہا
طغطش لیلہا و اخرہم شذہا۔
(انعام: ۲۷-۲۸)

ترجمہ: کیا تو اپنی پیرائش میں زیادہ بختہ ہو یا آسمان سے اٹرنے بند کیا اور اس کے نفاذ کو مکمل فرمایا ہے۔ اس کی رات کو تاریک بنایا اور اس کی چاند کو روشن کیا ہے

۱۸) واذا الصبح کشف لستوت
واذا العشا ککشف لستوت۔

(الکوثر: ۱-۲)
ترجمہ: وقت آنے کے ساتھ صبح اور بھاری رات و چراغ بکثرت شائع ہوتے ہیں اور آسمانوں کی بارشوں کو معلوم کیا جائے گا کہ گویا آسمان کی کھالی ہٹا رہی ہے

۱۹) ما محضوا الجن والانس
ان استطعت ان تنفذ و الارض
من استطارا المسکرات و الارض
فالنفس و الا تنفذ و ان الا
فیسطان۔ (الرحمن: ۲۳)

ترجمہ: جسے جنوں اور انسانوں کے گرد اگر تم آسمانوں کی بند بولی اور زمین کے کناروں سے نفوذ کر سکتے ہو تو ایسا کرو۔ لیکن اگر وہ کہہ رہا ہے کہ یہاں تک بھی ہٹا رہی ہو سکتی ہے وہاں پر عساری حکومت اور

گویا ہمارے پیش کردہ حوالہ کو ان طبقہ حضرات نے اپنی خاموشی سے ثابت کر دیا کہ وہ بالکل صحیح ہے۔ اور ان کی اس مستند و معتبر کتاب کا یہی عقیدہ و عقیدت اور پاک ادب کا تقاضا تھا جو بھی ہے کہ جس کی اختلافی مسند کے بارے میں کسی کو اپنے برادر بگ بانام کا کوئی مستند قول یا رشاد ملی جائے تو یہ وہ بلاچون و چرا اس کی تسلیم کرنی اور اپنے خیالات و نظریات میں تبدیلی پیرا کر لینا کہ امام و مقتدا ہی کی ہیگی پیرا جو۔

مکتوبوں کے پیشہ حضرات نے ایک عجیب الٹا دنگ اختیار کیا اور اشتہار میں لکھا:

”بیعت کا مسئلہ شہ سے اور درگ علی ابن ابی طالب کی بیعت کی بات کو تسلیم کر کے ہے۔ حضرت علیؑ علیہ السلام نے بیعت نہیں کی تھی سزا اس وقت اس مسئلہ کو یہ ہے اچھا کرنے کا مقصد صرف یہ ہے کہ جو مسلمان اس کا جواب دیں۔ اور مسلمان سبھی جواب اچھا دیں۔ اور مسلمانوں کے ان وہ بٹے فرقوں میں تقادم ہو۔ اور اس جنگ کا تاثر دیکھا جائے۔“

(اشتہار نمبر ۱۸)

تاریخ کرام! آپ نے بلا نظر فرمایا کہ اس اشتہار میں کسی طرح وہیہ و دانستہ حقائق کو سچ کرنے کی کوشش کی گئی ہے اور حق کو چھپانے کے لئے مذہبات کو غلط دنگ میں اٹھانے کی کلام کو مستغنی کی گئی ہے۔ ہمارا مقصد ہر اقتدار سے یہ تھا کہ مسند خلافت کے بارے میں شیوخ حضرات کے سامنے اس کے اپنے امام کا قول مندرج کر دیں۔ وہیں مذکور کسی حد تک تاثر دیکھا جسٹو مطلوب نتائج حاصل ہو سکیں۔

والی اخصالی فی مسند مسلمانوں اور شیوخ حضرات

اختلافی رنگ میں موجود ہے۔ مسلمان ہمارے ہمارے کلام کی خلافت حقہ کے تامل میں، مگر شیوخ حضرات صرف حضرت علیؑ کی خلافت کے قائل ہیں۔ اور باقی ہیں خلفاء راشدین حضرت ابوبکر صدیقؓ، حضرت عمر فاروقؓ، حضرت عثمان غنیؓ اور حضرت علیؑ کی خلافت کے قائل ہیں۔ اب انصاف سے سوچیں کہ مسند اختلاف میں اختلاف شیخہ حضرت کا پیدائش کے ہے یا حضرت احمدیہ کا ۹ جماعت، محمدیہ اور اہل سنت و الجماعت مسلک خلافت میں متحدہ منتظر ہیں۔

رہا بیعت خلفاء راشدین ابن ابی طالب ان اسرا تسلیم کرتے ہیں۔ کہ حضرت علیؑ نے اپنے لشکر حضرت ابوبکرؓ کی بیعت کی کہلا

انہوں نے طیفیہ موم حضرت عمر فاروقؓ کو اپنے شیخہ موم حضرت عثمان غنیؓ کی بھی بیعت کی تھی اور زندگی بھر شیخوں میں صلحت و برکت سے مذکور رہے۔ اور یہی ان کی اطلاع کی۔ مگر شیخہ حضرت اسرا تھا اور حقیقتہ کو تسلیم نہیں کرتے۔

(۳) امام اور مریدوں کا تقاضا قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے کہ میں نے اپنے نبی کے لئے کیا کھانا ہے بلکہ سوال ہے کہ جب حضرت علیؑ کو امام اللہ و جہ خود انرا کرتے ہیں کیا کرتے ہو۔ اور حضرت ابوبکرؓ کی بیعت کی کہ تو شیخہ حضرت کس بنا پر یہ کہہ کرے کہ میں نے حضرت علیؑ علیہ السلام سے بیعت نہیں کی تھی ان کے امام تو خود بیعت کرنے کا اقرار و اعتراف کرتے ہیں۔ اور مریدان باصفاء و بیعت سب کیوں انکار کرتے ہیں!! کیا یہی عجیب معاملہ ہے!!

۱۸) تائب فضائل حضرت ابوبکرؓ حضرت اگر حضرت ابوبکرؓ کی خلافت کی بیعت کی کہ تو برضا و رغبت خود سواں ہیں کسی ہر واقعہ کا دخل نہ تھا۔ اور پھر وہ حضرت ابوبکرؓ کو ان کی بعض خوبیوں اور اس وقت کی وجہ سے حق خلافت سمجھتے تھے۔ جینا شیخہ حضرت کی ہی ایک دوری مسند کتاب و شرح بیعت المسلمین مولانا ابی احمدؒ میں خلافت ابوبکرؓ کے بارے میں حضرت علیؑ اور حضرت زبیرؓ کا تاثر مذکور ہے۔

”قال علی والذہب ما ضعیفنا الا فی المشورۃ قامت الذوی اما سوا حق الناس بھا۔ انما لصاحب الغمام ولقد نلنا مسقنہ ز شقنا امرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اھملی بالناس وھو حی وشریح فی البلاغۃ جلد ۱ ص ۱۸۱“

یعنی حضرت علیؑ اور حضرت زبیرؓ کہتے ہیں کہ ہم نے جو فیصلہ کیا ہے شوریہ سے کیا ہے۔ ہماری نظر دل میں حضرت ابوبکرؓ خلافت کے سب سے زیادہ عقدار تھے۔ کہ تو حضرت ابوبکرؓ نے حضرت علیؑ صلی اللہ علیہ وسلم کے غار غار (تور) کے ساتھ ہی سار جہان کے احقاق و قربانیوں اور طرز و طریق کا ہم کو کلمہ ہے۔ جب کہ حضرت مسلم زندہ تھے۔ آپ نے حضرت ابوبکرؓ کو تائب کیا کہ وہ تو ان کے امام نہیں اور ان میں نمایاں پڑھا ہیں۔“

گویا حضرت ابوبکرؓ کی ان صفات کو

دیکھ کر اور ان سے ملنے ہو کر حضرت علیؑ نے بیعت کے لئے ہاتھ بڑھایا تھا اور باقی لوگوں کو مطمئن کرنے کے لئے ثلاثت ابوبکرؓ کا نام نہیں ان کے مراتب و فضائل کو بیان فرمایا جینا شیخہ حضرت کا ایک اور مسند کتاب ”ناسخ التوازیع“ جلد ۱ صفحہ ۲۱۹ پر درج ہے:

”ثم مد یدہ فی بیاتح“ کہ حضرت علیؑ نے پھر ہاتھ بڑھایا اور حضرت ابوبکرؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت کی۔

۱۹) مسئلہ خلافت امامت پھر اور جس وقت ظلیفہ موم حضرت عثمان غنیؓ نے شہید کیے گئے۔ کچھ لوگ حضرت علیؑ کو امام اللہ و جہ کے پاس گئے۔ اس واقعہ کا تفصیل شیخہ حضرت کا ایک اور مسند کتاب ”کشف الغم“ کے صفحہ ۱۰ پر درج ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ:

ان لوگوں نے حضرت علیؑ سے کہا۔ مسد ید لک شہ یفک کما بنا ہاتھ بڑھائی۔ ہم آپ کی بیعت کرنا چاہتے ہیں۔ حضرت امام مرتضیٰ علیؑ نے فرمایا۔ ”لیس ذلکم البسکم“ لوگو! تم کیوں میرے پاس آئیے۔ دو تیلے ہو کر آئے ہو یہ تمہارا کام نہیں ہے۔ کہ اگر تمہارے آپ ہماری بیعت سے ہیں۔ میں اس طرح تمہارا بیعت نہیں دے سکتا۔ یہاں تک کہ بدر کا یہ سن لوگوں نے قربانیاں دیں۔ بدر کے موقع پر ہاتھوں کی پھیل کر پڑے گئے تھے۔ اب خدائی نشا کے مطابق ان کا اختیار ہے جس کو چاہیں مشورہ کے ساتھ ظلیفہ منتخب کریں جس کو وہ پسند کر گئے وہ ان کے درمیان ظلیفہ ہو گا۔

”ثم من رضوا بہ منھو خلیفۃ“ (کشف الغم ص ۱۸۱) حضرت علیؑ نے یہ کہہ کر لوگوں کو واپس کر دیا اور وہ چلے گئے۔ ان کے ابو شعیبہ راوی کہتے ہیں۔ کہ جتنے بڑی صحابی اس وقت زندہ تھے سب حضرت علیؑ کے پاس آئے۔ انہوں نے کہا کہ ہماری بھی بیعت ہوتی ہے۔ کہ اس وقت خلافت کے آپ اہل ہیں۔ حضرت عثمانؓ نے تمہارے بیٹے کو ہی کوئی اور سوز دل آدی نہیں۔ اب آپ ہی اس کے اہل ہیں۔ آپ ہاتھ بھلا لیں۔ ہم آپ کی بیعت کریں گے۔ تب لوگوں نے بیعت کی۔ اور حضرت علیؑ نے خلافت کو قبول کیا۔ اس واقعہ سے ظاہر ہے کہ حضرت علیؑ کی خلافت و امامت بھی انتخاب کے نتیجہ میں قائم ہوئی۔

۲۰) زبیرؓ کا یہ کہنا کہ حضرت علیؑ نے خط لکھا کہ ظلیفہ منتخب ہوئے۔ آپ نے حضرت

ابو سعیدؓ کو خط لکھا کہ اسے معاویہ سے ڈرے سے کہ تو میری بیعت کرے۔ یہ خط مشیروں کا ایک اور مسند کتاب فتح البیت شہری میں شائع شدہ ہے۔

فرماتے ہیں۔

”اما بعد فان بیعتی با معاویہ لفتنک وانت بالنشام نازعہ“

بالقہ القوم السذین بالبعوا ابابکر وعمر وعثمان علی ما با یعوم علیہ فلنرمی فی الشاہدان یختارونک العاصیان یروان المنا السذری لعلہم احوین والا فھما نان اجتمعا علی رجل وسبوا اماما کان ذالک اللہ رضی فان خروج منھم خارج بطعن اوبین علی ما سددہ الخ اصا خروج منھ فان ابن ابی النور علی آتباعہ خلیل سبیل المؤمنین۔

دعویٰ الماخذہ شہری ص ۱۸) کہ ”اسے معاویہ میرے لئے فزوی ہے کہ تو شام میں رہتے ہو میری بیعت کرے۔ کیوں کہ میری بیعت وہ لوگ کرچکے ہیں جنہوں نے حضرت ابوبکرؓ کی بیعت کی تھی۔ حضرت عمرؓ کی بیعت کی تھی حضرت عثمانؓ کی بیعت کی تھی۔ اور اپنی شراکت برائوں نے میری بیعت کی جن شراکت پر ان میں خلفاء کی بیعت کی تھی۔ اب جو لوگ مجھ کو بیعت کرنا چاہتے ہیں ان کو یہ بتائیں کہ وہ اپنی رائے میں جانتے ہیں۔ ان کو یہ اختیار نہیں ہے کہ اس فیصلہ کو رد کریں۔ کیونکہ خلافت کے بارے میں مشورہ دینا جہاں جہاں انصاف کا کام ہے۔ مگر انصاف و جہاں ایک شخص مطمئن ہو جائے اور اس کو اپنا امام بنا لیں۔ ان کا یہ انتخاب ان کا پیشورہ خدا کی رضامندی پر دل ہے۔ لوگو! اس انتخاب سے یہ خیانت ہو جائے کہ اس شخص کو نہ چاہتا ہے کہ ظلیفہ المسلمین ہو۔ اگر اس مشورہ کے باوجود کوئی شخص مطمئن کرے یا نہیں تمہیں ایک اندر کے نظام اسلام میں تفرق پیدا کرنا چاہیے۔ تو فروری کے حکم سے جس کو تمہارے وہ کھلیے۔ اس کی طرف اس کو لانے کی کوشش کر۔ اگر انکار کرے۔ تو اس کا مقابلہ کر۔ کیونکہ وہ سب المؤمنین کو مجھو کر دیکھو۔ طریق اختیار کر رہا ہے۔“

حضرت ابیہ ہوں اور اس قدر واضح ہے
حضرت علیؑ کے ارشاد کے مطابق جن بزرگان
اور اصحاب رسول کو انصار و مهاجرین
نے خلافت کے لئے منتخب کر دیا۔ وہ امام
قرار پائے۔ اور اسی اصول کی بنیاد پر
نے اپنی خلافت کی بیعت کرنے کی حضرت
ابیہ معاویہ کو دعوت دی اور یہی سندہ
اصول انتخاب حضرت ابو بکرؓ۔ حضرت
فاروقؓ اور حضرت عثمان غنی کی خلافت
مقتدرہ امامت بیعت کے مدارج و وقایف
کا روشن دلیل ہے کیوں کہ ان کی خلافت
پر انصار و مهاجرین کا اتفاق تھا۔ نیز وہ
حقت علیؑ اپنی خلافت کے لئے خلافت
مدنی، خلافت فاروقی اور خلافت پراصل
و مهاجرین کا اتفاق تھا۔ نیز خود حضرت علیؑ
اپنی خلافت کے لئے خلافت کے لئے
خلافت صدیقی، خلافت فاروقی اور خلافت
عثمانی کو قبول و بنا دیا کرتے ہیں۔ اگر یہ
خلافتوں پر معاذ اللہ خلافت کے ارشاد
نہیں ہیں۔ اور ان کا انتخاب ناجائز ہے
حضرت علیؑ کے ارشاد ہے کہ خلافت کس
طرح کا نام رکھی جاسکتی ہے وہیں لئے ہمارے
شیخو صحابہ نہیں کو جانیے کہ وہ حضرت علیؑ
کے فیصلہ کی روشنی میں خلافت کے خلاف
تبیہ کریں۔ اور دل سے ان بزرگان اور
اماموں کی شان و فضیلت کا اترنا
کرنا۔ اس سے مسلمانوں میں وحدت پیدا
ہوگی۔ اتفاق ہوگا۔ اسلام کی شرف کا
ہوگی۔

گئے۔ کیونکہ ان کی صحبت میں کوئی کلام نہیں۔ اور
مسند خلافت راشدہ کے بارے میں اپنے
عزم ان حضرت علیؑ اور فقہی ان کے نقش قدم پر
جل کر شفا سے شاذ کی خلافت مستور ہو جائے
کے تبویل کر لیں گے

حضرت امام علیؑ
اور جماعت احمدیہ
اس لئے ہر سال حرم شریف حضرت ابیہ
نوحہ کی مجلس قائم ہوگی اور داخات شہادت
کرنا کو پیش کیا جاتا ہے۔ جس تک جہاں نور
اور تعزیر داری کی تعلیم ہے ہماری رائے میں
بہر قرآن، حادیش صحیحہ اور اقوال و
اعمال بزرگان طہب کے مطلق ہے۔ مگر
جہاں تک جماعت حضرت امام حسینؑ کا تعلق
ہے۔ جماعت احمدیہ اس بارے میں شیخ
حضرت کے ساتھ مشتاق ہے کہ وہ مطلق
حالت میں شہید کرے۔ مگر حضرت علیؑ
سلسلہ احمدیہ علیہ السلام حضرت امام حسینؑ کا
بزرگ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-
”جماعت احمدیہ کہتے ہیں کہ یہ ایک
ناپاک بیعت اور دنیا کا کبڑا اور کلام
تھما۔ اور جن مسزوں کی رو سے کسی کو
مومن کہا جاتا ہے وہ حضرت علیؑ ہیں جو
نہتے۔ مومن بننا کی امر میں نہیں
... مومن وہ لوگ ہوتے ہیں
جن کے اعمال ان کے ایمان پر لگا ہی
دیتے ہیں، جن کے دل پر ایمان لگا
جاتا ہے اور جو اپنے خدا اور اس
کی رضا کو ہر ایک چیز پر مقدم کرتے
ہیں اور تقویٰ کی ہر ایک اور تک
رابوں کو خدا کے لئے اختیار کرتے
ہیں۔ اور ان کی صحبت میں جو ہو جاتے
ہیں۔ ... لیکن یہ نصیب بزرگ کو یہ
پہنچا کہاں حاصل تھیں۔ دنیا کی صحبت
نے اس کو اندھا کر دیا تھا۔ مگر میں
رضی اللہ عنہ ظاہر رہا تھا۔ اور
بلاشبہ وہ ان بزرگوں میں سے
ہے۔ جن کو خدا تعالیٰ اپنے ہاتھ
سے صاف کرتا اور اپنی صحبت سے
سودر کرنا ہے اور بلاشبہ وہ بزرگ
پہشت میں سے ہے۔ اور ایک بزرگ
کیونکہ رکھنا ہی سے موجب سلب
ایمان ہے۔ اور اس امام کی تقویٰ
اور محنت، اپنی اور ہر دار استقامت
اور زہد اور عبادت کا جو سے لئے
اسوہ حسنہ ہے۔ اور ہم ان مومنوں
کی ہلاکت کی ابتدا کرنے والے
ہیں۔ جو ان کو علیؑ ... اور جو
حق میں ہیں کسی اور بزرگ کی جوار
مہربانی میں سے سے ختم کرتا ہے
یا کوئی کلمہ استغاثہ کا ان کی صحبت

اپنی زبان بجاتا ہے وہ اپنے ایمان کو
فنا کر دیتا ہے۔ کہ جو انہی کے شاذ اس
شخص کا دشمن ہو جاتا ہے جو کہ بزرگان
اور بزرگوں کا دشمن ہے۔
اور ختم مینا الحق را کتبہ در جہاں
اپنے منظم کام میں نہاتے ہیں
جہاں دوام نوائے جہاں عمارت
خاک نمٹا کر پو آئی تھما سمت
ان عوارجات کا ہے کہ جماعت احمدیہ کے لئے
عشق و محبت اپنے دل میں رکھتے ہیں اور ان بزرگان پر
جوئی طرح دل وہاں سے شاد ہے۔
محمد الحرام اور محمد نوری
ابا باک نام محمد حرم الحرام کی
آپ کی پیش نظر ایک نوری وہ بات معنی لفظ میں کہ
دینا سب جیتے ہیں۔

بھائیوں پر یہ دعویٰ ہے کہ یہ ہے کہ اس سال
لا کر گئے ہیں۔ اور یہ محمد کا بیعت ہونے کے
دل میں ہے یہی کہ محمد حرم سے اس کی جہاں سال
شرعی ہوتا ہے مگر یہ بیانیہ جہاں کہ وہ نوری
شرعی خوان کی بنا جاتے ہیں کہ ہم کو اپنے طرف تیر
دلائل سے عبادت معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علیؑ
علیہ السلام نے فرمایا:-
ان الله يعصن لبيدك الائمة على
راسك من امامة من بعدك دها ديهها
دا رواد و صلوات

کا لہذا تھا اس امت محمدیہ کے ہر
ایک مومن کو فرمایا گیا۔ جو ان کو اسلام کا
تجدید کر لگا۔

یہ حدیث شیخ حضرت ابیہ کے سبب
کا لہذا تھا اس امت محمدیہ کے ہر
ایک مومن کو فرمایا گیا۔ جو ان کو اسلام کا
تجدید کر لگا۔

یہ حدیث شیخ حضرت ابیہ کے سبب
کا لہذا تھا اس امت محمدیہ کے ہر
ایک مومن کو فرمایا گیا۔ جو ان کو اسلام کا
تجدید کر لگا۔

فرماتے ہیں:-
”ہم خدا کی ایک اور طرف سے اطلاع دی
تھی ہے کہ آپ کا حکم ہے۔ جو نورا اور مری مصلحت اور نوری
دینا کی مخالفت کا حکم ہوں۔“ اور میں علی
دیا، انہوں ان لوگوں کی حالت پر ان لوگوں کو
اور رسول کے نوروہ کے کچھ بھی عزت نہ کی اور یہی
برس لاپ تر وہ برس ہائے اسی (اچھے) گزر گئے ہیں مگر ان کا
عہد و پیمانہ تک کا خیال نہیں چھوڑتا ہے؟
(ابو بکر سہ ماہی)

دعویٰ کی غلطی کے لئے کہ ہم نے جو جموہی حق اور
مفتیہ کی حمایت نہ ہو کر نوالے کر کے آئی طرف سے
ہوں اور اسے سب سے بہین وقت پر آیا ہوں اور اس کے حکم
کے خلاف نہیں اور وہ میرا قہم ہے میرے ساتھ ہے اور
وہ مجھے خانا نہیں کرگا اور میری جماعت کو بتا دیں
ڈالینگے جب تک یہ ہے تا کہ ان کو لاپس نہ فرماتے ہوں
ارادہ کیا ہے اور میں علی

یہ بیانیہ یہ دعویٰ اور دعوہ وقت پر لگا ہوا
اور اس کا مری مصلحت اسلام اور محمدیہ میں کی گئی
اور اب اس کی حاجت خدمت دین اور شہادت امام
کے کام ہیں دن رات مصروف مشغول ہے یہ مہربان
وہ نہیں جو ان کے حق اور حمدیہ اس پر موجود
فہم کو کرے اور اس پر ایمان لانے کی سعادت حاصل
کر کے حضرت علیؑ کی شان و عظمت کے ارشاد کی تعمیل کرنا
اور خدا کا رضا حاصل کرنا ہے۔

جہاد الیوم والبقیہ صغیرا و کبرا

جہاد جہاد ہر وقت اور ہر جگہ
آخر میں مقرر ہے اور حضرت علیؑ نے اللہ کے
پر کھڑے سے دو دعوہ بھیجے کہ تمہیں اکر تے
ہوئے اپنی تقریر ختم کی۔

اس کے بعد فرمایا نصیر احمد صاحب قائم
نے حدیث کے ذکر اور کتبہ تکمیل معاہدہ رضی
اللہ عنہ کی مشہور نغمہ
عقبت الصلوات علیہ السلام
خوش الحالی سے سنائی۔ بعد معاہدہ
نے مقررین کا کشور ایک اور اپنی عداوت
تقریریں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف
سے مسلوک۔ جو توراں حضرت کے اسلامیت
اور حضور کے اطاعت کا فضل کے مختلف بیانیہ
کی دفاع کرتے رہے حضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کا سادہ زندگی اور سادہ لباس کا
مضمونیت سے کھر گیا۔ اور سادہ لباس کے
نصیب اللہ علیہ وسلم کا پاک نمونہ اختیار کرنے کے
تعلیق کی۔

باقہ فرمودہ اس بیچے کے قریم میرا
تقریب اجتماعی دعا پر اختتام پذیر
ہوئی

ناحمد لله علی ذالک

مختصر

انکی میں ایک حبشہ

از مضمون مولانا محمد رفیع صاحب قسطنطنیہ

غیر احمدی۔ تصویر لکھنا جانتے، احمدی۔ تریکل کیرہ کی ایجاد عمل آتی ہے کیرہ کی تصویر ایسی ہی ہوتی ہے جیسے آئینہ میں اپنی شکل دیکھ لے اور یہ ظاہر ہے کہ رسول مقبول سے اللہ علیہ وسلم آئینہ میں اپنی تصویر دیکھتے ہیں کوئی صورت نہیں سمجھتے تھے لہذا کیرہ کی فوٹو بہت ضرورت سمجھنا چاہیے۔

غیر احمدی رسول کریم سے اللہ علیہ وسلم کی تصویر جب کوئی غیر مسلم بنا کر رکھا ہے تو مسلمانوں کی طرف سے کیوں احتجاج ہوتا ہے

احمدی۔ وہ خود مصنف ہی ہوتا ہے لہذا ہم لوگ جو احتجاج کرتے ہیں اس میں ہم اور آپ ہی مجازاً ہوتے ہیں کیونکہ اگر ہم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کیرہ کی ایجاد مصنفہ سمجھو تو واقعی سچی۔

غیر احمدی۔ یہ بات قطعاً ہے منگنا اور باز نہیں بہت فرق ہو سکتا ہے اگر فوٹو گراؤں کو سوجھ کاٹنا چاہے تو منگنا سے کاٹ کر مصنفیت پیدا کر سکتا ہے۔

احمدی۔ جب فوٹو گراؤں کیرہ کی فوٹو میں اپنے ہاتھ سے کوئی تبدیلی کرے تو وہ فوٹو مصنف ہی بن جاتا ہے کیونکہ لی نہیں رہتی اور بالخصوص وہ مصنف ہی وہ تبدیلی کرتا ہے۔

غیر احمدی۔ ہم آپ کا اس نادرین کو ملنے کے لئے تیار نہیں ہیں جساری اس سے تشفی نہیں ہوتی۔

احمدی۔ اچھی مولوی صاحب آپ کی تشفی ہو یا نہ ہو لیکن آپ نے جو یہ جہت سے چوٹی کے علماء مولانا طیب صاحب اور حسین احمد صاحب مدنی کی فوٹو بنا کر پتلی بن دیکھیں۔

غیر احمدی۔ میں ان علماء کو نہیں کیرہ کا متعلق نہیں کرتا ہوں۔

احمدی۔ اگرچہ لوگ منسل کیرہ کے متعلق ہیں تو غور فرمائیے کہ آپ لوگ جو لوگوں کی بنا کر تھے ہیں۔ کس حالت میں ہو گئے۔ پس ہم میں اہم آپ ہی کی فوٹو

سے کہم لوگ ایک پیر کو مار لیتیں کر کے اس پر بوقت ضرورت عمل کرتے ہیں اور آپ کے چوٹی کے علماء ایک فعل کو منسل کیرہ قرار دے کر بھی اس کے متعلق ہوتے ہیں حالانکہ ہر قسم کا فوٹو حرام نہیں ہے حضرت سلیمان علیہ السلام کے زمانہ میں بھی تصاویر بنائی جاتی تھیں۔ تاہم ان کا لفظ قرآن کریم میں استعمال ہوتا ہے جس کے معنی "نقش" "نسخہ" میں "التصاویر" لکھے ہیں۔

غیر احمدی۔ ناز لکھنا کادنت ہو رہا ہے آئیے مسجد میں ہمارے اقتدار میں ناز ادا کیجئے۔

احمدی۔ اقتدار میں تو احمدی حضرات آپ لوگوں کی اقتدار میں نہیں ادا کر لیتے تھے اور احمدیوں کی اقتدار میں غیر احمدی بھی نازیبا ادا کرتے تھے۔ لیکن جب چودھویں صدی کے علماء نے سماجیت احمدیہ پر کفر کے فتوے لگا دیے اور مساجد میں بناوات کی بجائے تخت فساد پر ہونے لگا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عطا کرنا شروع فرمایا۔ پھر حال اب بھی ہم اس کے لئے تیار ہیں کہ اگر دلیل دہران کے ساتھ ہماری ناز آپ کی اقتدار میں ہو سکتی ہے تو ہم پڑھنے کو تیار ہیں اور اگر دلیل سے اس کے برعکس ثابت ہو تو آپ کو ہماری اقتدار میں ناز ادا کرنا چاہیے۔

غیر احمدی۔ دلیل دیجئے۔

احمدی۔ ایک روایت کے مطابق ایک لاکھ میں ہزار روپیہ ڈنیا میں مہوٹ ہوتے ہیں۔ ہزار تمام دنیا یا کرام کو سچا یقین کرتے ہیں۔ اور آپ بھی ان سب پر ایمان لاتے ہیں۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ تو سوال نہیں رہدیا کے سر پر محمد بن مہوٹ ہوتے رہے ان سب کو بھی آپ مانتے ہیں اور ہم بھی مانتے ہیں۔ اب رہا چودھویں صدی کا سوال سو ہم اس چودھویں صدی کے مجدد اور مسیح جہڑی اور امتی نبی پر بھی ایمان لاتے ہیں جس کی آمدت قرآن وحدیث سے ثابت ہے۔ لیکن آپ ہیں کہ نہ تو اس

موجودہ میں پر ایمان لاتے ہیں اور نہ ہی چودھویں صدی کے لئے تمکا دوسرے مجدد کا نام پیش کر سکتے ہیں۔ لہذا آپ کی مناز ہماری اقتدار میں ہو سکتی ہے اور خاکسار ناز پڑھا۔ جس کے لئے تیار ہے۔ جتنے انبیاء اور محمد بن پر آپ ایمان رکھتے ہیں۔ ان سب پر ہم بھی ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن آپ کی امتداری ہماری مناز نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ آپ چودھویں صدی کے مجدد امام کو نہیں مانتے۔ دامن لہو حیرت امام زمانہ حق تعالیٰ سے ہیں۔ جساہلیہ۔

اس کے بعد خاموشی کے ساتھ ان لوگوں نے اپنی مناز پڑھ لی اور بعد مسجد میں ہی ہم لوگوں نے بھی اپنی ناز ادا کر پڑھا۔

ناز ختم ہوئی تو مولوی شعیب احمد صاحب نے فرمایا کہ ڈی آپ کا اقتدار کر رہی ہے۔ ہم نشان کا مہمان نوازی کا مشکر یہ ادا کیا۔ اور کارڈی میں بیٹھ گئے۔ مولوی صاحب اور حاضرین نے معاف فرمایا۔ کارڈی میں بیٹھے پر بعض لوگ آئے معلوم نہیں وہ کس نیت سے آئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ ابھی اور کھڑے تھے کوئی فیصلہ تو جڑا نہیں۔ خاکسار نے عرض کیا کہ مولوی صاحب نے ہی ہمیں ہر ایک کا تدار دی ہیں رضاعت کر

کر رہے ہیں۔ ہم لوگ میرزا کی سچی کے بغیر کسی طرح ٹھہر سکتے ہیں۔ باقی رہا فیصلہ سو یاد رکھنا چاہیے کہ فیصلہ تو ہو گیا ہے۔ مولوی صاحب حضرت مرزا صاحب کو تو مسیح و جدی و مجدد ماننے کے لئے تیار رہتے ہیں لیکن گفتگو کے انجام میں انہوں نے خود اپنے ذات کو ان دعویٰ کا مصداق قرار دیا ہے۔ اس لئے اب تو آپ کے گھر میں لنگا ہوتی ہے۔ لہذا فیصلہ تو ہو گیا ہے۔ اب صرف آپ لوگوں کو غور کرنا باقی ہے کہ مولوی شعیب احمد صاحب اس چودھویں صدی کے مجدد مسیح و جدی ہو سکتے ہیں یا حضرت مرزا صاحب علیہ السلام۔ جس میں اپنی نیک دستوں سے تبلیغ گفتگو جاری رہی اور حکم مولوی شعیب اللہ صاحب نے نہایت مستوری کے ساتھ انکی میں بھی ادا ہونے کے مسافروں میں بھی مسلمانوں اور عیسائیوں میں لڑکی تقسیم کیا۔ جزاہ اللہ الرحمن الخیر

اس سفر کے بعد اعتراضات خانہ دار الحاج سید عبداللہ اور صاحب محمد راجہ احمدی تادی نے ادا کرنے کے خواہش اظہار احمدی اللہ بنیہ۔ ادا کیا کہام سے درخواست مانے۔ کہ اللہ تو اپنے ناموں اللہ علیہ وسلم سے ہماری حقیر کوششوں میں برکت ڈالے اور انکی میں ایک فعال اور مفید کام عمت تمام زمانے میں رہیں۔

امتحان کتاب عقائد احمدیت

جمواعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جا رہا ہے۔ کہ مسال کتاب "عقائد احمدیت" کا امتحان مورخہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۶ء بروز اتوار ہوگا۔ یہ کتاب ۵۰ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے جماعت کے جموع عقائد کو واضح کیا گیا ہے۔ یہ کتاب عبد العظیم صاحب تاجر مکتب تادیان سے مورخہ ۵ مئی سے مل سکتی ہے۔ دوست ابھی سے کس امتحان کی تیاری شروع کر دی۔ چونکہ ہر احمدی کو اس بارے میں درپن سے گفتگو کرنی پڑتی ہے اس لئے ضروری ہے کہ ہر احمدی اپنے عقائد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کو روشنی میں دوسروں کے سامنے بیان کر سکے۔

ناظر دعوتہ وسیلین قادیان

ذمات

اللہ تعالیٰ نے مجھے مورخہ ۲۵ کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ حساب و نام سنا میں کہ اللہ تعالیٰ فرمودہ کو شیک، صالح اور خدام دین بنا ہے۔ اور عمر مولانا جوہر آہن +

خاکسار

عمر لہین دھلوی قادیان

خبریں

مدراں ہیرا گلابی - پردھان منتری شری قمر اندرا گاندھی نے گل شام یہاں دو گھنٹے زیادہ کی عاقری کے ایک بنگلہ جلسہ میں تقریر کر کے ہونے بھارت سرکار کی پالیسی کو رد و جارحیت کی اور کہا کہ اس میں تمام طاقت سے انجان کر ہی کر دینا میں جو کچھ بھی ہو رہا ہے وہ اس بات کا ثبوت ہے کہ ہندی پالیسی درست ہے۔ اس کا اعتراف اور اتحاد کے سامنے اس کے پیچھے ہٹا کر پالیسیوں کی درستی کا ثبوت ہے۔

دیش کو آج کچھ معاملات درپیش ہیں وہ ہاری پالیسیوں کے غلط ہونے کی وجہ سے ہیں جو کہ اس لئے درپیش ہیں کہ چند ایسے واقعات پیش آئے جنہوں نے ہمارا دل بوجھ کر دردناک کیا۔ ہم جس دست پر کھڑے ہیں اس کے سامنے کوئی راستہ نہیں بچتا۔ اور ہم جو بھلا نہیں کر سکتے تھے۔ مثلاً زیادہ عرصہ ان مسائل کو حل کرنے کے لئے دیکھا جائے گا کہ اتنا ہی یہ ناقابل حل ہونے جا رہی ہے۔ جتنا جلد ہم ایسا حل کرنا چاہیں گے اتنا ہی زیادہ ہیں مشکلات پیش آتی رہتی ہیں۔ لیکن حل آسان ہو جائے گا۔ ہندی سرحدوں پر مسلط ہونے پر ہندی امداد بند ہوگی اور پھیلنے والے مشل خشک سالہ دی اور انہوں نے جاری تھی اور اقتصادی استحکام کے راستہ میں رکاوٹ ڈال دی۔

سماؤ کی ایسا ملک نہیں جیسے ایسے سماؤ کا سامنا کرنا پڑا ہو۔ ہمیں جو ماحول ہونے کی توقع ہے اس کے مقابلے میں دراصل ہم نے بہت کم محنت ادا کی ہے۔ پردھان منتری نے کہا کہ دیش کو سخت دونوں کا سامنا کرنا ہے۔ آئے دن اسے جیسے بہت مشکل ہوں گے۔ زیت کمانڈ اور دیگر مہنتی اتنے ذہین ہیں کہ ان کے ہاتھ

مختاراً عقوراً کر کے نہیں سمیٹے مشکل ہے۔ جب ہم دلائل میں نہیں جاتی تو اس میں سے جیسا ننگ نکال کر ہی نکالا جاسکتا ہے۔ ہم اپنے پیچھے کر کے اس میں سے نکلنے کی کوشش نہیں کر سکتے۔

انگے چند جنسیوں کا سامنا ہم عوام جو حوصلہ مند اور اعتماد سے کر سکتے ہیں اور مشکلات پر بڑھا کر ایک بار پھر زیادہ مضبوطی اور زیادہ ترقی سے آگے قدم بڑھاسکتے ہیں۔ شری گاندھی نے کہا کہ ہمارا ہنر اور مدد پر دیش میں خود زدہ علاقوں کے لوگوں کی مشکلات اور حل کرنے سے مجھے دکھ ہوتا ہے لیکن ان مشکلات سے باہر نکلنے کے لوگوں کے عزم سے ہم بھی متاثر ہوتی ہوں۔ آپ نے کہا کہ دیش کے سامنے فوری مسئلہ زراعتی اور صنعتی پیداوار بڑھانے سے ہے۔ کچھ نیکو یہ دونوں ملنے ایک دوسرے سے وابستہ ہیں لیکن غلطی ہے کہ جو کچھ ہمارے ہاں ہاں لگا رہا ہے اس لئے یہ ہندی کے کم زراعت پر بنیاداً زیادہ زور دینا اور ہم ایسا کر رہے ہیں۔

لندن ۱۴ جولائی - ہیرا گلاب کے وزیر خارجہ سر ایل ڈی سٹیونز نے کہا کہ ہندی کی فزٹ سے دیش میں اور ہندی پالیسی کی حمایت کا یہ مطلب نہیں کہ اس پر دہاں جو کچھ کرے اس کی ہم پیچھے آتھیں۔ ہندی کے نظریوں سے وہیں ہم نے یہ بھی واضح کر دیا ہے کہ ہم کسی بات کی پیشگی حمایت نہیں کر سکتے۔

انڈیا ۱۴ جولائی - جناب پوسٹر منٹریل شری راکس اے جی کھانویا نے پٹی ڈاکٹر جنرل پوسٹر اینڈ ٹیلیگراف دفتر کے لئے کہا کہ ان کی بگڑتی راگائیاں شری ڈاکٹر جنرل پوسٹر اینڈ ٹیلیگراف جناب ریل کے پوسٹر جنرل کے طور پر چارج سنبھال رہے ہیں۔ آپ اگلے مہینہ یہ عہدہ سنبھال لیں گے۔

خاؤی مل ہیرا گلابی - گورنمنٹ ہنر کی جنگ کے دوران بھارت نے پاکستان کا بھارتیہ خطہ کیا تھا۔ وہ اس نے اسوائے فوجی سامان

پارسیوں کا نفوس

نور اور سپور ہیرا گلابی - تاج جناب ڈوی سی صاحب گورڈ سپور ریسٹورنٹ بلانی کی ایک پریس کانفرنس کی حدتاً جناب اس میں ڈی۔ اے جی ٹیٹل ٹوٹ کی اس میں بتایا گیا کہ ماہ جون میں مختلف درجہ کے ۳۴۳ مسیحی اندر آئے ہیں۔ کوکھ کی پڑوسی اور بھی رہی تھیکر ہل پانی کی طرف تباہ کیا کہ ان کے پاس ٹیکر گندم کا فی مقدار ہی تباہ فرسٹ۔ ۳۰۰۰۰ عکلاہ سبلی ٹیکس پر مشتمل ہے بلکہ ان بعضوں سے ناقص انہیں پہنچانے کے لئے کہا گیا۔ یہ دیکھ کر ہندی تحقیق کا لیکن دلا گیا اس کو تھیرا پٹاری ڈائیڈوں نے سمیٹ اور مٹی کے تین کلوٹ کی شکا میں بھی کی ہے۔

تاج سب وفاق پر عملہ دور کرنے کا وعدہ کیا۔

تھیکر گندم کی طرف سے بتایا گیا کہ ہندی کی وبار کی روک تھام کے لئے ریسٹوریٹ میں میٹھے کیے رکھے گئے ہیں۔ اگر اسی مقدار اس قدر نہیں کہ ہندیوں کو لگاتار دیکھیں تو ہندیوں کو ہنگامہ دہاں کی ہے۔ ہندیوں نے متفق ہو گیا کہ گورنمنٹ نے ہندیوں کو اس میں روزگار دینا ہے۔ اس لئے سن ۱۹۵۱ء میں ہنگامہ دہاں کے ہندیوں کو ہنگامہ دہاں کی طرف متوجہ کرنا چاہیے۔ اس کو لگائی مشورہ اور سہولیات پہنچانی جانی جس میں ہنگامہ دہاں عملہ اور سہولت کی بھی کا لگا لگا گیا۔ ہم جنہیں ہنگامہ دہاں کے خدمات فراہم کیے گا وعدہ کیا۔

سماؤ سب وفاق میں آخر جون ۱۹۵۲ء سے ۲۶ ماہ سے بھی ہیرا گلاب کا ہنگامہ دہاں کے سبلی ۱۲ ماہ تمام مزاج ہنگامہ

سماؤ کے پیکر طور پر داکٹر کر کے کا فیصلہ کیا ہے۔ روز آرت تجارت نے ایک پریس نوٹ میں بتایا ہے کہ کال جہاں ہنگامہ دہاں پر ہنر کر دیا جائے گا۔

خاؤی مل ہیرا گلابی - مرکزی کابینہ نے آج جناب میں ریشٹری راج لاگو کرنے کا فیصلہ کر دیا۔ آج تمام وزارت کی ٹینگ میں کو ریشٹریاب شری دھرم ویرک جناب سے رام کشن وزارت کے استغنے سے ہیرا شدہ حالات کے بارے میں ریشٹریاب شری کہا گیا۔ منتری سٹیڈل گورنر کی اسی رائے سے متفق ہے کہ جناب میں ریشٹری راج کے سامنے کوئی اور چارہ نہیں ہے۔ مرکزی وزارت داغنے اس سلسلہ میں آرڈی

نیسی تیار کر لیا ہے اور صرف اس پر مشورہ ہندی کے استغنے ہونے باقی ہیں۔ باہر حلقوں کے مطابق آج ہیرا گلابی کو ریشٹری راج نافذ کرنے کا رسمی اعلان کے ہجانے کا اعلان ہے۔

خاؤی مل ہیرا گلابی - کینیڈا کے مقام نور ٹوٹی اپنی ہتھیاریوں کے بارے میں متغیر میں الا تو می انفوس میں شری شری کرتے دے ڈی ٹی کی بیانات نام طور پر تسلیم کرتے تھے کہ زمین کی طرف سے انہیں ہم کے دھماکے بھارت جاپان اور انٹرویو

۸۰ صفحہ کار سبیل
مقصد زندگی
احکام ربانی
کا دل آنے پر
مفت

صلی کا بیتنا
عبداللہ الدین سنگھ آباد دکن

۸۰ صفحہ کار سبیل
مقصد زندگی
احکام ربانی
کا دل آنے پر
مفت

صلی کا بیتنا
عبداللہ الدین سنگھ آباد دکن

ہیرا گلابی

اگر آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے ہنر سے کوئی پوزہ نہیں مل سکتا تو وہ پوزہ نایاب ہو چکا ہے بلکہ آپ فوری طور پر یہیں لکھیں یا ٹیلیفون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ سے ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار یا ٹرک پڑوں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہنر کے پوزہ ہاں دستیاب ہوتے ہیں۔ قیمت واجبی۔ کوالٹی اعلیٰ۔

آؤٹ ریڈرز میٹنگولین کلکتہ را

Auto Readers No 16 Mangoe Lane Calcutta - ۱
۲۳ - ۵۲۲۲
۲۳ - ۱۶۵۲
فون ہنر ۲۳ - ۵۲۲۲
ڈیٹا سنٹر: Auto Centre